

马上办 网上办 一次办

桓台：让“一次办好”成常态

□ 本报记者 程克茂 马景阳
本报通讯员 赵雁 李阳

“简”流程 瘦身除冗 激发市场活力

桓台县市民刘先生准备开设一家销售二类医疗器械的公司，7月5日，他到桓台县便民服务中心商事登记综合窗口办理手续，涉及企业设立登记、公章刻制备案和二类医疗器械经营备案等事项，综合受理窗口工作人员按照“一件事”流程办理，从提交材料到领取证照，综合受理窗口全程代办，总共用了4个工作日，手续就全部办结。

自5月份开始，桓台县在全县范围内开展了“一次办好”事项梳理专项行动，涵盖公布“一次办好”事项清单、深化政务“云桌面”、推进政务服务标准化和便民化、“减证便民”等多项工作，力图通过推行“一次办好”进一步加大转变政府职能和简政放权力度，更好地保障服务全县新旧动能转换重大工程，切实增强企业和群众获得感。

该县先后4轮梳理本级行政审批事项，将全县43个部门238项审批事项精简为30个部门97项，削减率达61%。对没有法律依据的办理条件和申请材料，审批部门内部能够获取或可以通过其它方式获取的申报材料，不再要求服务对象提供，取消了120项涉及群众办事创业的各类证明、盖章环节和申请材料，取消了124项村（居）无谓证明和繁琐手续。依托政务“云桌面”，实行“一窗口”受理、“一张网”办事，管住管好政务服务的进出两端，所有服务事项全部按照“一律由窗口受理，一律由窗口牵头协调，一律由窗口提交审批，一律由窗口办结出证”的工作模式，实现“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件，证照免费快递”的审批服务模式。

同时，按照“一次办结、群众满意”的工作标准，将行政许可、行政确认、行政给付、其他权力等依申请类权力事项和行政机构、企事业单位依申请办理的公共服务事项全部纳入“一次办好”事项清单，于5月份向社会公布了第一批496项“一次办好”事项。

“优”服务 创新模式 提升办事体验

桓台县全面落实“三集中、三到位”，56个部门、单位进驻便民服务中心，进驻行政审批事项581项，其中行政许可事项97项（子项309项），其他权力和公共服务事项484项，并全部纳入淄博市网上审批系统。以信息化推进政务服务，通过政务“云桌面”虚拟化系统共享平台，构建起一终端可办理、专网数据可共享、部门业务可协同的政务服务体系，在不改变原有专网结构的基础上，融合工商等18个部门专网，实行统一管理，形成集中计算的新型桌面云模式，服务流程显著优化，服务模式更加多元化，服务渠道更加畅通。为镇（街道）统一配备电脑设备和高拍仪等网办服务设施，并将“云桌面”延伸到镇（街道），实现省市县镇村审批服务系统联网，做到上下贯通、资源共享。

目前，全县9个镇（街道）、347个村（社区）全部建成便民服务中心和村便民中心，镇（街道）146项和村95项许可和服务事项全部上网，实现了政务服务省市县镇村“五级联动”，政务服务全方位、零距离。在县便民中心设置了网上申报自助服务区，导服人员负责指导和协助群众进行网上申报，申请人通过山东政务服务网进行网上申请，窗口即可进行网上受理、办理，行之有效地推进了网上申报、网上审批，同时开发的手机APP即将正式上线，建立起集审批与服务为一体、线上线下为一体的政务服务体系。

同时，坚持简政放权和加强监管的齐抓共管、协调推进，该县用跨部门、跨区域的联合监管代替部门监管职责范围内的“单打独



身份证办理，无需提交复印件。

斗”，各部门按照“部门联合、随机抽查、按标监管”的一次到位机制，通过一次执法完成对一个市场主体的多个事项检查，减少了对市场主体的干扰，提高各部门的执法效能。建立了部门间守信激励和失信惩戒机制，实现部门间失信联合惩戒机制的全覆盖，让违法对象“一处失信，处处受限”。开通了政务服务总

机服务热线，所有窗口电话由总服务台转接，群众只需记住一个号码，就能够连接到所有服务窗口，进行咨询、投诉和建议、接受电话回访服务，便民中心自觉接受社会监督，提升了服务水平，强化了服务流程监督。同时，利用政务审批系统和政务视频监控系统全程监督服务流程，实行办件回访和跟踪服务，推行上门

淄博3家建筑业企业被列入诚信“黑名单”

□ 记者 刘磊
通讯员 夏俊强 报道

本报淄博讯 7月9日，记者从淄博市政府新闻办公室召开的2018年第二季度诚信红黑榜新闻发布会上获悉，2017年淄博市住房和城乡建设局对建筑业企业、房地产企业、勘察设计企业、监理企业以及项目经理信用行为进行了等级评价，对评价为AAA级或优秀的企业列为“红榜”，对淄博市临淄区建筑工程公司等3家评价为C级或较差的企业列为“黑榜”，提倡工程招投标时优先选用信用等级高的企业。

据了解，淄博市住建部门在对515家本市和外地进淄建筑业企业进行信用评价后，评出AAA级企业43家、AA级企业51家、A级企业362

家、B级企业56家、C级企业3家。对343家房地产开发企业进行信用评价后，评出AAA级企业30家、AA级企业50家、A级企业263家。对92家本市勘察设计单位进行信用评价后，6家单位被评为AAA级，66家单位被评为AA级，7家单位被评为A级，13家单位被评为B级；给予外地进淄勘察设计单位青岛东盛建筑设计股份有限公司1家企业“黄牌”警示。对2468名项目经理进行信用评价，评出年度优秀诚信项目经理101名，其中一级建造师73人，二级建造师28人，共涉及到22家企业。

对信用等级评价中AAA级建筑业企业，会实行激励机制，如优先推荐企业申报创优工程项目和优先推荐部、省、市级的先进企业和在其他方面的应用。同样，对于年度评价较低

的企业，将实行惩戒机制，如全市通报，列入诚信“黑名单”，资质动态核查时列为重点核查对象，取消企业评优评优、企业中标后按工程造价的2%缴纳农民工工资保证金，外地进淄企业，通报给企业注册地住房城乡建设行政主管部门或上报给省住房城乡建设行政主管部门，暂停其在本市承接工程项目，增加失信企业成本，逐步加以淘汰。

此外，会上公布了C级建筑业企业名单，据介绍，根据《淄博市建筑业企业信用评价管理办法》，年度评价截止日得分55分以下评为C级信用企业，因此淄博市临淄区建筑工程公司、山东辰建安防腐有限公司、山东莱钢建设有限公司等3家企业被评为C级企业，信用等级为C级的列入诚信“黑名单”。

阳光“村务卡”管住“微腐败”

□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 薛勇

日前，淄博市张店区南定镇崔军村副书记王志峰正忙着为村里党员购买学习资料和党徽。“村务卡”一刷，所有结算完成，他只需将发票交回村财务。“以前要从财务借钱支出，然后再拿发票回去报，现在不用使现金，拿着卡就办了，快捷方便。”王志峰介绍。

如何把全面从严治政覆盖到“最后一公里”，进一步加强村级财务管理，从根本上解决过去村级财务“先斩后奏”、村账镇管实为“记账员”等突出问题？张店区探索实行“村网通”（村务卡），实行村级财务非现金结

算，把以往传统的现金支付，换成“村务卡”的非现金结算，带来村级财务“肉眼可见”的透明监管，让每一笔资金的流转划拨，都有痕迹可追溯、可查阅、可研判，让任何想从中谋取私利的“微腐败”行为都难以得逞，从源头上防范虚列支、坐收坐支、截留挪用等问题。

“最近村里下拨了一批扶贫资金，通过非现金结算方式打到村民的卡上，确保了扶贫工作的协调推进。”南定镇三泉村报账员孙红秀说。

银行卡非现金结算，专项资金通过银行直接进入村民账户，分毫不差，得到村民们交口称赞。资金一进一出，账目清清楚楚，让镇政府对村财务监管更加透明。“用村务卡支

付后，凭刷卡小票、发票经过民主程序和镇代管中心审核报销，该发的一分不少，该报的一分不多。”南定镇农财中心主任张虹说。

张店区加强农村党风廉政建设，着眼对“微权力”源头和过程管控，是有效防范村级廉政风险点的一项创新举措，也是进一步推进农村集体“三资”管理工作的新抓手。“通过公开透明的财务管理手段，让村级资金全程留痕，实现了村级财务的逐步规范和严谨，最大限度压缩了违纪违规问题的生存空间，杜绝基层“微腐败”。根据实际工作情况，我们在南定镇推行试点，并在总结经验的基础上，从8月份起，将在全区所有涉农镇办进行推广。”张店区农业局党组书记、局长丁日伟说。

淄博公布

2018年职工社保缴费基数

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 7月12日，记者从淄博市人社部门了解到，淄博确定2018年企业职工缴纳社会保险费及计发相关待遇的基数。其中，月缴费基数下限为3465元，上限为17325元。单位以职工缴费基数之和作为2018年度缴费基数。无雇工的个体工商户和灵活就业人员缴纳职工养老保险费时，按全省在岗职工平均工资的60%、80%、100%自主选择缴费基数。

淄博发布

2018年企业工资指导线

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 7月12日，记者了解到，为加强对企业工资分配的宏观指导，引导企业职工工资合理增长，促进劳动关系和谐稳定，淄博市发布2018年企业工资指导线。

据了解，淄博市2018年企业工资指导线，以2017年全省企业在岗职工平均工资估算数62305元为基数确定。企业职工工资增长基准线为7%；企业职工货币工资增长上线为11%；企业职工货币工资增长下线为3%。

各类企业应根据工资指导线，分析企业经济效益、职工工资水平、劳动生产率以及人工成本等指标，兼顾企业的承受力、发展目标等因素，通过工资集体协商，合理确定职工工资增长幅度。垄断企业要严格控制工资增长幅度，国有和国有控股企业要合理确定企业负责人和企业职工的工资水平。淄博市各区县应根据此次通知制定具体实施意见。各类企业应当在政府工资指导线发布的30日内，制订工资调整实施方案，并向同级人力资源社会保障部门备案。

1-6月淄博“蓝繁”天数 同比增加19天

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 7月13日，记者从淄博市环保局获悉，2018年1-6月淄博市良好天数84天，同比持平。“蓝天白云、繁星闪烁”天数136天，同比增加19天。重污染天数为8天，同比减少6天。

其中，6项主要污染物浓度及同比改善分别为：二氧化硫(SO₂)27微克/立方米，改善44.9%；二氧化氮(NO₂)41微克/立方米，改善18.0%；可吸入颗粒物(PM₁₀)112微克/立方米，改善15.2%；细颗粒物(PM_{2.5})60微克/立方米，改善14.3%；一氧化碳(CO)2.4毫克/立方米，改善20.0%；臭氧(O₃)210微克/立方米，恶化2.4%。全市综合指数为6.69，同比改善16.2%。

同时，1-6月份，淄博市14个市控以上主要河流断面化学需氧量(COD)平均浓度26.2 mg/L，同比改善5.76%，氨氮(NH₃-N)平均浓度0.89mg/L，同比改善10.1%。8个省控以上河流断面化学需氧量(COD)平均浓度26.3mg/L，同比改善6.41%，氨氮(NH₃-N)平均浓度0.74mg/L，同比持平。

深化“一次办好”改革 打造“三最”城市升级版

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 7月13日上午，淄博市政府新闻办举行发布会，解读淄博市委办公厅、市政府办公厅《关于深化“一次办好”改革打造“三最”城市升级版实施方案》（以下简称《方案》）。

《方案》指出，淄博全面深化“一次办好”改革，今后企业和群众办“一件事”，在申请材料符合法定受理条件的情况下，从提交申请到获取办理结果，政府要提供“店小二”“保姆式”服务，实行“马上办、网上办、就近办、一次办”，不论“见面不见面”“跑腿不跑腿”“线上线下”，都要实现“一次办好”。淄博着力打造“政务服务效能最高、投资发展环境最优、企业群众获得感最强”的“三最”城市升级版，切实为助推老工业城市转型升级、服务新旧动能转换重大工程提供有力的体制机制保障。

同时，《方案》围绕深化“一次办好”改革，打造“三最”城市升级版，坚持以人民为中心、解放思想对标先进、聚焦问题精准发力、依法推进改革、结果导向型评价方法5项原则，在聚焦提升政务服务效能、优化投资发展环境、强化体制机制保障三个方面，安排部署了20项重点改革任务、40条具体工作措施、12个优化营商环境专项行动。

淄矿集团跃上“云端”

携手阿里云 点燃新动能

□ 记者 马景阳
通讯员 戈永杰 孙文丽 报道

本报淄博讯 7月10日，山东能源淄矿集团和阿里云云计算公司（简称“阿里云”）签署协议，共同推动新旧动能转换合作项目。其中，淄矿东华水泥智慧大脑项目，是淄矿东华水泥联合阿里云打造的新旧动能转换标杆项目。这也是淄矿集团与阿里云合作签约后的首个落地项目。

在我省以“四新”促“四化”，加快新旧动能转换的契机下，如何打造“中国制造2025”的行业标杆？此次，淄矿集团与阿里云，想在一起、走在一起。他们双方将充分挖掘和运用各自优势，整合优质资源，形成聚合

效应，推动生产与互联网技术的高度融合。

2017年，淄矿集团实现营业收入601亿元、利税71亿元、资产总额约500亿元，是全国煤炭企业中发展质量最好的企业之一。阿里云创立于2009年，是阿里巴巴集团旗下公司。阿里云致力于打造公共、开放的云计算服务平台，是全球领先的云计算及人工智能科技公司。

阿里云作为国内最大、全球前三的云服务商，致力于在线公共服务的方式，提供安全、可靠的计算和数据处理能力，让计算和人工智能成为普惠科技。在制造业方面，阿里云面向工业客户，融合云计算、大数据、人工智能(AI)能力，助力工业企业转型升级。

山东省70%的工业是重工业，能源消耗量

超过全国十分之一，水泥行业是重工业的典型代表行业。利用大数据的思路打造东华水泥智慧大脑项目，对于实现提质、降能耗有重大意义。在此之前，双方的合作已经开始现场论证和数据调研近半年，预计一期目标将在年底前全部实施验证。

东华水泥智慧大脑项目，将首先使用阿里云的MaxCompute大数据技术打通数据孤岛，集成现有的分布式控制系统数据、质检数据、库存系统数据，进行数据的清洗、加工和转换，对数据质量进行管控和提升，实现历史数据和实时数据上云。

此后，阿里云的大数据科学家将围绕东华水泥熟料生产线，建立核心算法模型，在不改

变现有工艺流程、不增加设备的前提下，通过大数据技术和人工智能，使当前能耗的标准煤耗值从106下降为103，下降幅度超过2%。

双方合作项目一期目标完成后，将成立水泥大数据平台服务公司，面向全国水泥企业提供大数据分析服务，实现行业大对标。其意义在于，完成淄矿东华水泥从传统建材企业向大数据服务企业的成功转型。此项目也很能体现山东省以“四新”促“四化”的工作开展思路，通过发展新技术、新产业、新业态、新模式，实现产业智能化、智慧产业化、跨界融合化、品牌高端化。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
电话：0531-85193299